

# СТАНОВИЩЕ

**От проф. д-р Мариана Георгиева Асенова**

научна област: 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление:  
3.8 Икономика, научна специалност: ”Финанси, парично обръщение, кредит и  
застраховка”,

**Член на научно жури в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор”**  
в научна област: 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление:  
3.8 Икономика, учебни дисциплини „Икономика I част“, „Икономика II част“ (Микро и  
макро икономика), „Икономика на публичния сектор“ и „Икономическа сигурност“,

Конкурсът е обявен в ДВ. бр. 94/ 24.11.2017 г. за нуждите на Академия на МВР – гр.  
София

Единствен кандидат по конкурса е **доц. д-р Антон Тодоров Маринов**, преподавател в  
катедра ”Психология и управление на полицията”

Настоящото становище е изготвено на основание на Заповед на Ректора на Академия на  
МВР– гр. София № 4581з-1291/13.11.2017 г. в съответствие с изискванията на Закона за  
развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за  
неговото приложение (ППЗРАСРБ).

## **1. Информация за кандидата**

Антон Тодоров Маринов е роден на 29.07.1970 г., гр. Стара Загора. В родния си  
град завършва средно образование, а през 1994 г. се дипломира последователно като  
бакалавър и магистър в УНСС, специалност „Икономика и организация на труда”.

Научната кариера на кандидата започва през 2000 г., когато той се зачислява  
като докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Противодействие на  
престъпността” към Академия на МВР (ВИПОНД), гр. София, научна специалност  
05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство“. През 2003 г. в срок защитава дисертацията си на тема „Организация и тактика на  
оперативно-издирвателната дейност на икономическата полиция за разкриване на  
престъпления, свързани с укриване на данъчни задължения” (шифър 05.02.24  
„Организация и управление извън сферата на материалното производство”) и му е  
присъдена образователната и научна степен „Доктор”.

От 2005 до 2009 г. последователно заема длъжностите асистент, старши асистент  
и главен асистент към катедра „Икономика“ на Тракийския университет в гр. Стара  
Загора. За една учебна година /2009/2010 г./ е хоноруван преподавател към катедра  
„Финанси” в Стопанска академия гр. Свищов. От 2010 г. Маринов постъпва като  
главен асистент в катедра „Управление”, Академия на МВР гр. София и се утвърждава  
като търсен и перспективен преподавател и учен. На следващата година участва в  
конкурс и е избран на академична длъжност „доцент” в Академия на МВР по научна  
специалност 05.02.05 „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка” по  
професионално направление 3.8 „Икономика”. От 2011 до 2015 г. той е доцент към  
катедра „Управление“, а след това последователно преминава в катедра ”Психология и

управление на полицията” и катедра „Тактика“. От юли 2017 г. отново влиза в катедра ”Психология и управление на полицията”, откъдето е обявен настоящия конкурс за професор.

Доц. д-р Маринов има впечатляваща автобиография, защото е преподавал в различни висши училища и университети, като: Колеж по мениджмънт, търговия и маркетинг - София, ВУ „Колеж Телематика” - Стара Загора, Стопанска академия - Свищов, Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас, Югозападен университет - Благоевград, Тракийски университет - Стара Загора. В същото време освен с научно-преподавателска дейност той заема и длъжности като: експерт „ТРЗ и личен състав” в Национално бюро за териториалното убежище и бежанците при Министерски съвет (Държавна агенция за бежанците) гр. София /1994-1996 г./, офицер в икономическа и криминална полиция в гр. Стара Загора на длъжностите: разузнавач - I степен, разузнавач - II степен и инспектор / 1996-2004 г./, Инспектор в 01 РУП, ОД на МВР гр. Стара Загора / 2015-2017 г./

Има педагогическа правоспособност, владее руски и английски език. Научните му интереси са в областта на макроикономиката, публичните финанси, финансовия анализ, данъчното облагане и борбата със сивата икономика.

## **2. Характеристика на представените материали за участие в конкурса за академичната длъжност „професор“**

### **2.1. Учебно-преподавателска дейност**

Изискванията към учебната и преподавателска дейност на кандидата са разработени според изискванията на чл. 27(4) на ЗРАСРБ и чл. 57а (2) т.1 на ППЗРАСРБ

Предоставените документи и надлежно заверени справки за извършените дейности в учебната и преподавателската дейност на кандидата са доказателство въз основа на което може да се направят изводи за неговата учебно-преподавателска дейност и за това, че той участва легитимно в обявения конкурс.

Количествените и качествени изисквания за учебно-преподавателската дейност на доц. д-р Маринов могат да се представят в следните насоки:

#### **Учебна натовареност**

От справките е видно, че в количествен аспект кандидатът има за последните години аудиторна и извънаудиторна натовареност отговаряща на норматива. В качествено аспект учебната натовареност може да се оцени на базата на портфолиото от преподавани дисциплини. В Академията на МВР кандидатът преподава: „Макроикономика”, „Микроикономика”, „Икономика“ I и II част, „Икономика на публичния сектор”, „Публични финанси“, „Икономическа сигурност”, „Управление на проекти и програми”, „Държавен протокол”, „Стратегическо управление на службите за сигурност”, „Управление на системата за сигурност“, „Финансово и материално осигуряване“ и „Противодействие на данъчните престъпления”. Доц. д-р Маринов води и други курсове в различни висши училища и университети, но те не се посочват, тъй като конкурсът е обявен за нуждите на Академия МВР-София.

#### **Разработени и публикувани учебни материали**

От обобщената авторска справка и предоставените материали е видно, че доц.д-р Маринов участва в конкурса с 18 бр. публикации след придобиването на академичната длъжност „доцент“. В областта на учебно-преподавателската дейност прави впечатление, че не се посочва нито едно издадено учебно помагало или учебник след 2011 г. От справката е видно, че от 2008 до 2011 г. кандидатът има издадени четири самостоятелни учебни материали, които съответстват на някои от водените от него дисциплини. Имайки предвид, че днес голяма част от материалите се предоставят в

електронен вид, това предполага наличие на учебни материали, които не са публикувани на хартиен носител. Доц. д-р Маринов е участвал в адаптирането на новите учебните планове към новите реалности и е написал учебни програми по водените от него дисциплини.

### **Работа със студентите и докторантите**

В преподавателската дейност работата със студентите и докторантите е основна и задължителна. През периода кандидатът има стотици дипломанти, ръководи трима докторанти, един от които е успешно защитил дисертацията си. Ползва се с авторитет сред научните среди. Студентите харесват неговите лекции, което намира отражение във високите оценки, които получава в студентските анкети. Бил е ръководител на майсторски клас на тема „Финансов мениджмънт на фирмата за избягване на данъчни измами” в Колежа по мениджмънт, търговия и маркетинг, София, 21-22.05.2011 г. Има участие в студентски семинари по икономика и право.

### **2.2. Научно-изследователска дейност**

Изискванията към научната и изследователската дейност на кандидата са разработени според изискванията на чл. 27(4) т.2 на ЗРАСРБ и чл. 57а (2) т.2 на ППЗРАСРБ.

### **Количествена и качествена оценка на научната и изследователската дейност на кандидата**

За рецензиране в рамките на конкурса кандидатът доц. д-р Маринов е представил 18 броя публикации. От тях:

Вид на публикациите	В страната		В чужбина		общо
	самостоятелни	В съавторство	самостоятелни	В съавторство	
монографии	1				1
студии	2		1		3
статии	3	1			4
науч доклади	7	3			10
учебници и уч. пособия					0
<b>ОБЩО</b>	<b>13</b>	<b>4</b>	<b>1</b>		<b>18</b>

Доц. д-р Маринов е представил списък с всички свои публикации, но за рецензиране се приемат само тези, които са след придобиване на академичната длъжност „доцент“. Те са 18 на брой в общ обем от 589 стр. Кандидатът има задължителната самостоятелна монография, която е на тема: „Анализ на икономическа (не)сигурност на България за периода 2000-2014 година”, изд. „АМВР”, София, 2017 г., 315 стр. Също така са представени за рецензиране 3 студии, от които една е публикувана в чужбина на английски език, 4 статии, от които 1 в съавторство. Публикувани са 10 статии, от които 2 са под печат. Всички статии и научни доклади са на български език. Статиите са публикувани предимно в едно списание „Управление и устойчиво развитие”. Студиите са публикувани в годишник АМВР и сп. „Известия”, ИУ-Варна. Това са реномирани издания, но би могло кандидатът да публикува статии и в други списания в България, а най-вече в чужбина.

В качествен аспект публикациите на доц. д-р Маринов могат да се синтезират в две направления: макроикономика и публични финанси. Очевидно е, че кандидатът познава изследваните области и теоретичните постановки са подплатени с множество изследвания, доказващи съответните тези.

### **3. Оценка на приносите**

Научни постижения с характер на приноси могат да се търсят на първо място в монографичния труд, а след това и в статиите и научните доклади, представени от кандидата. В справката за приносите самият автор откроява 12 такива моменти. Смятам, че прекалено раздробено са посочени новостите в разработките на доц. д-р Маринов. Излиза, че в почти всеки негов доклад или статия има съществени приноси. Това не е така, защото за приноси се приемат значими за теорията и практиката постижения или открития. Ето защо, приемам, че в публикациите на кандидата има оригиналност, но приносите се открояват преди всичко в монографията му и някои от научните разработки.

Изследването, направено в хабилитационния труд, предлага в теоретичен аспект анализ на влиянието на икономическите фактори върху сигурността. Структурирани, разграничени и взаимно обусловени са разбирането за сигурност, национална сигурност и икономическа сигурност. В практико-приложен аспект се анализира същността и значението на икономическата сигурност, като се отделя конкретно внимание на политиката, която България трябва води от гледна точка на националните интереси.

В своя монографичен труд „Анализ на икономическа (не)сигурност на България за периода 2000-2014 година”, доц. д-р Маринов:

- разкрива взаимодействието между икономическата и националната сигурност в две насоки: като цел на икономическата политика и като най-важния елемент на националната сигурност на държавата;
- обосновава и доказва научната теза, че икономическата сигурност на България трябва да е основен приоритет през следващите години в държавната политика на България, за да има устойчивост и развитие;
- изследва икономическата сигурност чрез анализ на основни икономически показатели за периода 2000 - 2014 год.;
- предлага мерки за гарантиране и повишаване на икономическата сигурност, вкл. и примерен модел на стратегия за икономическа сигурност, съобразен с националните особености;

В останалите публикации могат в много синтезиран вид да се открият следните моменти с характер на приноси: анализа на изградения антикорупционен модел на ниво общинска администрация, както и неговите елементи и ефективност за ограничаване на корупцията; очертаване на проблемите, свързани с взаимодействието и координацията на органите на МВР и НАП при противодействието на данъчните престъпления в Република България; изследването на функционирането на системата за финансово управление и контрол в публичната администрация и разработените мерки за подобряване на нейното функциониране.

### **4. Критични бележки**

Няма произведение и автор, на които да не могат да се направят критични бележки. Моята цел е по-скоро да посоча някои нови пътища и пропуснати възможности за изследване в даденото направление.

1. Прави впечатление, че публикациите на автора в областта на икономикса са предимно на български език и голямата част от тях са в едно и също списание. С цел да популяризира своите достижения и да получи по-голяма известност в научните среди е необходимо да се засили публикационната дейност в чужди издания, вкл. такива с импакт фактор.

2. В някои от публикациите си, представени за рецензиране, има повторемост на текстове и тези.
3. Липсата на учебници и учебни помагала е пречка студентите и докторантите от други учебни заведения да се запознаят с вижданията на автора.
4. Големият брой преподавани дисциплини води до разсредоточаване на усилията на автора и до невъзможност да се концентрира по-задълбочено в една или две сфери на научни изследвания.

Споменатите критични бележки и препоръки не поставят под съмнение изследователските качества на кандидата, способността му да анализира проблемите и да предлага решения и не намаляват достойнствата на представените за участие в конкурса за професор научни публикации.

#### **5. Лични впечатления**

Не познавам лично доц. д-р Маринов. Единствените ми впечатления са от предоставените ми за рецензиране материали. Оставам с добри впечатления от професионалното и научно израстване на кандидата по конкурса.

#### **6. Мотивирано и ясно формулирано заключение**

**Представените за рецензиране публикации са полезни както за науката, така и за практиката. Предложената кандидатура отговаря на изисквания на ЗРАС в Република България и Правилника за неговото прилагане.**

**Това ми дава основание да гласувам с „ДА“ и предлагам на почитаемите членове на научното жури да изберат доц. д-р Антон Тодоров Маринов за „професор“ в научна област: 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление: 3.8 Икономика, учебни дисциплини „Икономика I част“, „Икономика II част“ (Микро и макро икономика ), „Икономика на публичния сектор“ и „Икономическа сигурност“, за нуждите на Академия на МВР– гр. София**

гр. Свищов

С уважение:.....

25.02.2018 г.

(проф. д-р Мариана Г. Асенова)